2. zápočtový test z KMT/MCH 2
Časová náročnost: 80 minut

Maximální počet bodů: 20
1. příklad – 3 konceptuální otázky po 1 bodu se 4 možnostmi odpovědí - 1 otázka na moment setrvačnosti, 1 na Archimédův zákon (změny hladiny), 1 otázka na proudění tekutin (rovnice kontinuity, Bernoulliho rovnice)   (3 body) 
2. příklad – Statika tuhého tělesa, výpočet pomocí silové a momentové podmínky, případně věty o třech silách. Typově úlohy 1 a 2 z 3. DU popř. úlohy ze soustředění.    

(3 body)
3. příklad – řešení pohybové rovnice pro případ rotace systému s konstantním úhlovým zrychlením může být i kombinace otáčivého a posuvného pohybu (např. rumpál a klesající kbelík u studny apod. Typově příklady z 9. cvičení  (2 body)  

4. příklad – výpočet momentu setrvačnosti tělesa nebo soustavy hmotných bodů, typově příklady z 9. cvičení nebo z 3. DU (úlohy 3 a 4) (2 body) 

5. příklad – pohybová rovnice otáčivého pohybu pro případ nekonstantního momentu sil (rozběh, doběh rotoru apod. – typově 4. příklad v DU4 a příklady z 9. cvičení) nebo případ valení po nakloněné rovině (viz doplňkové řešené příklady z 10. cvičení)  (3 body)

6. příklad – výpočet na zákon zachování momentu hybnosti nebo na zákon zachování energie při rotačním pohybu (úlohy 2 a 3 z 4. DU a příklady probírané na 10. cvičení….)   (2 body)  
7. příklad –  výpočet podle Archimedova zákona, typově úloha 2 z 5. DU nebo příklady 6-9 z 11. cvičení. (3 body)
8. příklad – příklad na proudění kapalin, použití rovnice kontinuity a Bernoulliho rovnice resp. jejich kombinace. Typově příklady 3 a 4 z 5. DU a příklady 10-15 z 11. cvičení.  (2 body)  
Vzorové zadání
1) 
· Které z následujících těles o stejné hmotnosti a stejném poloměru má vůči ose otáčení nejmenší moment setrvačnosti?  
a) dutý válec    b) plný válec  c) obruč  d) všechny mají stejnou
· Ve sklenici s vodou plave kostka ledu. Co se stane s výškou hladiny, když led roztaje? 
a) poklesne   b) nezmění se   c) stoupne   d) nelze rozhodnout bez znalosti hmotnosti ledu 

· Poloměr trubice se zmenší dvakrát. Jak se změní tlak v zúženém průřezu?     
a) zvětší se čtyřikrát   b) zmenší se dvakrát     c) zmenší se čtyřikrát  d) zmenší se, nelze říci kolikrát 

2) Určete velikost síly, kterou je namáháno lanko uchycené v bodě A a velikost a směr síly, kterou působí v bodě A schod na homogenní kouli o hmotnosti m a poloměru R dle obrázku, víte-li, že úhel ABS je roven 
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3) Plný válec o poloměru r = 0,3 m a hmotnosti 
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 je otáčivý kolem vodorovné osy jdoucí jeho středem. Na povrchu válce je navinut provaz, který nese na svém konci závaží o hmotnosti 
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.  Válec se otáčí bez tření.

a) Jak velká síla napíná provaz při roztáčení válce?

b) Jak hluboko klesne závaží v prvých pěti sekundách po vypuštění?

4) Vypočítejte moment setrvačnosti dutého válce o výšce v,  vnitřním poloměru R1 a vnějším poloměru R2 vzhledem k jeho ose symetrie. Hmotnost válce je m  
5) Uvažujeme rotor roztáčející se s  výkonem P  klesajícím s rostoucí úhlovou rychlostí vztahem 
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kde A i B jsou konstanty. (celkem 3 body)

a) sestavte pohybovou rovnici (1 bod)

b) určete, jaké maximální úhlové rychlosti 
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může rotor dosáhnout. (0,5 bodu)

c) řešte pohybovou rovnici a stanovte závislost rychlosti na čase ω(t) pro případ, že můžeme zanedbat odporovou sílu vzduchu. (1,5 bodu)
Nápověda: Výkon rotoru se spočte pomocí vztahu 
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6) Určete rychlost rotace homogenní koule o hmotnosti 1 kg na konci nakloněné roviny o výšce 3 m. Uvažujte, že koule neprokluzuje a tření je zanedbatelné. 
7)  Zlatý předmět má na vzduchu hmotnost 96,25 g. Ponořen ve vodě je vyvážen závažím o hmotnosti 90,25 g. Rozhodněte, zda je předmět dutý. Pokud ano, určete objem dutiny. Hustota zlata je 19,25 g·cm-3. 
8) Jak vekou rychlostí proudí voda vodorovnou trubicí s průřezem o obsahu 15 cm2, jestliže ve zúženém místě s průřezem o obsahu 5 cm2 dojde ke zmenšení tlaku o hodnotu 500 Pa? Vnitřní tření vody zanedbejte.     
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